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TUKIPERHETOIMINTA
Tukiperhetoiminta on Sosiaalihuoltolain (1301/2014) 28 §:n mukainen palvelu tai Lastensuojelulain (417/2007) 36 §:n määrittämä avohuollon tukitoimi, jolla pyritään tukemaan ja vahvistamaan lapsen hyvinvointia, terveyttä ja kehitystä sekä vanhemman jaksamista ja kasvatuskykyä. 
Tukiperhetoiminnan avulla on tarkoitus edistää ja tukea lapsen myönteistä kehitystä. Tukiperheenä toimiminen on lapsen rinnalla kulkemista, yhdessä tekemistä sekä arjen jakamista.
Tukiperheet ovat tavallisia vapaaehtoisia perheitä, jotka ovat kiinnostuneita lasten ja lapsiperheiden auttamisesta. Tukiperheenä voi toimia lapsiperhe, lapseton pariskunta tai yksin asuva henkilö.
Tukiperhetoiminta on tarkoitettu alle 18-vuotiaille lapsille. Pääsääntöisesti tukiperhetoiminta aloitetaan yli 3-vuotiaille ja enintään 12-vuotiaille lapsille. Lapsen perheessä voi olla haasteita kasvatukseen, ihmissuhteisiin, fyysiseen tai psyykkiseen terveydentilaan liittyvissä asioissa tai perheessä voi muuten olla vaikea elämäntilanne. Perheellä voi olla myös vähäinen läheis- ja tuttavaverkosto tai verkosto sijaitsee kaukana. Useimmiten lapsi asuu vain toisen vanhempansa kanssa ja tapaa harvoin muualla asuvaa vanhempaansa. Lapsi käy tukiperheessä yleensä yhtenä viikonloppuna kuukaudessa ja mahdollisuuksien mukaan loma-aikoina. 

[bookmark: _heading=h.e6amy7piy2wp]2 TUKIPERHETOIMINNAN TAVOITTEET
Jokainen lapsi tarvitsee riittävästi aikuisen aikaa, hoivaa ja huolenpitoa. Joskus vanhempien voimavarat eivät siihen kuitenkaan riitä. Tukiperheessä lapsella on mahdollisuus saada erilaisia kokemuksia sekä kasvua ja kehitystä tukevia uusia aikuissuhteita, läheisyyttä ja läsnäoloa.
Tukiperhettä tarvitsevat lapset kaipaavat aitoa läsnäoloa, kuulluksi tulemista ja yhdessä tekemistä. Lapset nauttivat rauhallisista hetkistä kotona, ulkoilemisesta ja ihan tavallisesta arjesta. Tärkeintä on mukava yhdessäolo ja mielekäs tekeminen.
Tukiperhetoiminta on suunnitelmallista ja tavoitteellista toimintaa, joka perustuu sosiaalihuolto- ja lastensuojelulakiin. Tukisuhteen alkaessa laaditaan suunnitelma yhteistyössä lapsen, vanhemman, tukiperheen ja oman sosiaalityöntekijän kanssa. Suunnitelmaan kirjataan tukiperhetoiminnalle asetettavat yksilölliset tavoitteet. Päätöksen tukiperhetoiminnasta tekee lapsen asioista vastaava sosiaalityöntekijä tai perheen oma sosiaalityöntekijä. Tukiperhepalvelusta laaditaan sopimus lapsen huoltajan, Lapin hyvinvointialueen ja tukiperheen kesken. Tukiperhesopimus laaditaan aina määräaikaisesti ja palvelun tarvetta arvioidaan säännöllisesti.

[bookmark: _heading=h.lgc642ea6t4y]3 EDELLYTYKSET TUKIPERHEEKSI 
Tukiperheeksi voi ryhtyä tavallinen perhe, joko pariskunta tai yksin asuva henkilö, jolla on 
· oma elämäntilanne ja ihmissuhteet kunnossa
· lapsiystävällinen kasvuympäristö
· aikaa, halua ja kykyä toimia lasten kanssa
· myönteinen elämänasenne
· joustavuutta ja yhteistyökykyä
· pitkäjänteisyyttä ja sitoutuneisuutta

Tukiperheiksi tarvitaan erilaisia perheitä, koska tukiperhettä tarvitsevat lapsetkin ovat eri-ikäisiä erilaisine tarpeineen. Tukiperheiksi haluavilta perheiltä ei edellytetä erityistaitoja tai sosiaalialan tuntemusta, vaan jokainen perhe tukee lasta omalla tavallaan ja oman elämänkokemuksensa mukanaan tuoman tiedon ja taidon pohjalta.
Tukiperheessä voi olla hoidettavana yhteensä neljä alle kouluikäistä lasta perheen omat alle kouluikäiset lapset mukaan lukien. Mikäli tukiperheessä on kaksi aikuista ja jommalla kummalla on sosiaali- tai terveysalan soveltuva koulutus, voi hoidettavia lapsia olla yhteensä seitsemän perheen omat lapset mukaan luettuina.
Kasvuympäristön on tukiperheessä oltava lapsiystävällinen ja turvallinen. Tukiperheessä käyvä lapsi ei tarvitse omaa huonetta tukiperheessä, mutta hänelle on löydyttävä turvallinen ja rauhallinen nukkumapaikka ja tilojen tulee kokonaisuutena ja varustetasoltaan olla toimivat. Tukiperheen ei tarvitse lasta varten järjestää erityistä toimintaa ja ohjelmaa tukiperheviikonlopun ajaksi, vaan perhe voi elää aivan tavallista elämää niin kuin se eläisi ilman lastakin.
Tukiperhetoiminta on koko perheen yhteinen asia, joten kaikkien perheenjäsenten tulee hyväksyä ajatus tukiperheeksi ryhtymisestä. Tukiperheen aikuisten tulee ennen toimintaan ryhtymistä esittää lasten kanssa työskentelevien rikosrekisteri, jonka voi tilata Oikeusrekisterikeskuksesta. Myös mahdolliset esteet toimia tukiperheenä tarkistetaan kotipaikkakunnan sosiaalihuollon rekistereistä. Mikäli tukiperheeksi haluaa ryhtyä henkilö, joka asuu yhteisössä, yhteisön kaikkien aikuisten tulee suostua esittämään lasten kanssa työskentelevien rikosrekisteriote sekä suostua siihen, että perhehoidon työntekijä tarkistaa sosiaalihuollon rekistereistä mahdolliset esteet toimia tukiperheenä. Myös tukiperheen kotona asuvan täysi-ikäisen lapsen rikosrekisteri tulee esittää.
Tukiperheeksi haluavat perheet valmennetaan Lapin hyvinvointialueen toimesta. Valmennuksia järjestetään 1-2 kertaa vuodessa tai tarvittaessa. Valmennus kestää 12h ja tukiperheiksi haluavat tavataan ennen valmennusta tehtävällä kotikäynnillä. Kotikäynnillä tavataan kaikkia perheenjäseniä ja keskustellaan perheen tilanteesta sekä motivaatiosta ryhtyä tukiperheeksi. 

[bookmark: _heading=h.t3vgd02elml2]4 EHDOTTOMAT ESTEET RYHTYÄ TUKIPERHEEKSI
Tukiperheeksi ei voi ryhtyä sellainen perhe, jonka jäsenellä on

· Akuutti / toistuva / pitkäaikainen lastensuojelun asiakkuus
· Akuutti / toistuva / pitkäaikainen toimeentulotuen asiakkuus
· Akuutti / toistuva / pitkäaikainen päihde- tai mielenterveysongelma
· Akuutti huoltajuuskiista
· Kriisi omassa elämäntilanteessa
· Vakava sairaus perheessä
· Arjenhallinnan vaikeudet perheessä

Tukiperheeksi ei voi myöskään ryhtyä, jos puoliso tai joku muu perheenjäsen vastustaa ryhtymistä tukiperheeksi.
[bookmark: _heading=h.zchpb3btieqe]5 TUKIPERHEVALMENNUS
Tukiperhevalmennus on prosessi, jonka aikana perheillä on mahdollisuus pohtia omaa halukkuuttaan alkaa tukiperhetoimintaan ja sitoutua siihen. Valmennuksen aikana perheet saavat tietoa muun muassa sosiaalihuollon ja lastensuojelun keskeisistä periaatteista sekä tukiperhetoiminnan tarkoituksesta ja tavoitteista. Valmennuksen tavoitteena on, että perheet ymmärtävät tukiperhettä tarvitsevan lapsen tilanteen ja tarvitsevuuden sekä tiedostavat oman roolinsa, oikeutensa ja velvollisuutensa tukiperheenä toimiessaan. Lisäksi valmennuksen tavoitteena on selvittää tukiperheeksi haluavan perheen soveltuvuus ja valmiudet ryhtyä tukiperheeksi. Tukiperhetoimintaa tarvitsevalla lapsella on oikeus päästä hyvin orientoituneeseen ja valmennettuun tukiperheeseen.
Ryhmämuotoisen tukiperhevalmennuksen kouluttajina toimivat hyvinvointialueen työntekijät. Valmennus koostuu neljästä valmennuskerrasta, joiden kesto on kaksi tuntia kerrallaan. Valmennus toteutetaan kerran viikossa arki-iltana. Valmennukseen sisältyy lisäksi kotitehtäviä ja vähintään yksi perhekohtainen tapaaminen perheen kotona. Tarvittaessa tapaamisia voidaan järjestää useampia.
Tukiperhe on yleensä lapselle entuudestaan vieras perhe. Lapsen läheiset (sisarukset, isovanhemmat, kummit tai perheen tuttavat) eivät toimi virallisena tukiperheenä, vaan sellaisessa tapauksessa lapsen luonapito perustuu sukulaisuuden tai tuttavuuden kautta olemassa olevaan ihmissuhteeseen. 

[bookmark: _heading=h.n4c88ki4kuee]6 TUKIPERHETOIMINNAN TOTEUTUS
Lapsen asioista vastaava sosiaalityöntekijä tai perheen oma työntekijä arvioi yhdessä perheen kanssa tukiperheen tarvetta. Lapsen perheen sukulais-, tuttava- ja muu läheisverkosto kartoitetaan palvelutarpeen arvioinnin yhteydessä. Etävanhemman sekä läheis- ja tuttavaverkoston aktivoiminen on tärkeää, koska se on ensisijainen tuki perheelle tukiperhetoimintaan verrattuna. Mikäli läheisverkostoa ei ole käytettävissä ja muut edellytykset täyttyvät, sosiaalityöntekijä täyttää tukiperheen tarpeen arviointilomakkeen yhdessä lapsen vanhemman kanssa. Lomakkeen avulla sosiaalityöntekijä etsii lapselle sopivan tukiperheen. Tukiperhettä ei voi valita itse. Kun sopiva tukiperhe on löytynyt, sovitaan yhteinen tutustumiskäynti tukiperheen kotiin. Tutustumiskäynnille osallistuvat lapsen ja vanhempien lisäksi tukiperhe lapsen asioista vastaava sosiaalityöntekijä tai perheen oma työntekijä. Tutustumiskäynnillä laaditaan suunnitelma tukiperhekäyntien toteuttamisesta ja asetetaan palvelulle tavoitteet. 
Lapin hyvinvointialue tekee sopimuksen tukiperhetoiminnasta tukiperheen kanssa. Sopimuksen allekirjoittaa lisäksi lapsen huoltaja (-t). Sopimuksessa sovitaan sekä tukiperheen, lapsen vanhemman että hyvinvointialueen velvollisuuksista. Sopimuksessa sovitaan myös tukiperhetoiminnan tavoitteista, kestosta ja maksettavasta hoitopalkkiosta ja kulukorvauksesta. 
[bookmark: _heading=h.e72ubfes3vl9]
7 SALASSAPITOVELVOLLISUUS JA LASTA KOSKEVA TIETO 

Tukiperhetoiminta on salassa pidettävää toimintaa. Tukiperhe sitoutuu ehdottomaan salassapitoon koskien tukiperheessä käyvän lapsen ja tämän perheen tietoja. Jo pelkkä tieto asiakkuudesta on salassa pidettävää. Tukiperheen on hyvä pohtia, miten he menettelevät kotona käyvien vieraiden tai kodin ulkopuolella liikkumisen suhteen ja mitä he voivat tukiperheessä käyvästä lapsesta kertoa ulkopuolisille. Asiasta on hyvä sopia myös lapsen vanhemman kanssa. Tukiperheen tulee tiedostaa myös, että lapsen valokuvaamiseen tai videoimiseen sekä matkustamiseen esimerkiksi kesämökille tarvitaan erillinen lupa lapsen huoltajalta.
Tukiperhettä sitoo elinikäinen vaitiolovelvollisuus, joka tarkoittaa sitä, että tukiperheenä toimiessaan saatuja tietoja ei saa ilmaista sivullisille edes tukiperhesopimuksen päätyttyä. Laissa sosiaalihuollon asiakkaan asemasta ja oikeuksista (812/2000) luvussa 3 on  tarkemmat säädökset salassapidosta ja vaitiolovelvollisuudesta.
Tukiperheellä ei ole suoraa oikeutta lasta koskevaan tietoon. Lapsen asioista vastaava sosiaalityöntekijä arvioi, mikä tieto on olennaista tukiperhetoiminnan kannalta. On kuitenkin tärkeää huomioida, että lasta koskevat välttämättömät tiedot kuten allergiat, sairaudet tai ruokavalio siirtyy tukiperheen tietoon. Lisäksi tiedot lapsen arjen kannalta olennaisista asioista kuten nukkuminen, syöminen ja vuorokausirytmi helpottaa lapsen olemista tukiperheessä. 
[bookmark: _heading=h.4i4qdxkry5lo]8 TUKIPERHEEN OIKEUDET JA VELVOLLISUUDET
[bookmark: _heading=h.1tdkoxg35370]8.1 Tapaturmavakuutus

Lapin hyvinvointialue on vakuuttanut myös tukiperheessä käyvän lapsen tapaturmien varalta tukiperheessä oloaikana. Mikäli tukiperheessä ollessa lapselle sattuu tapaturma, tukiperhe voi ohjeistaa lapsen huoltajan hoitamaan vakuutusasiaa lapsen asioista vastaavan sosiaalityöntekijän tai perheen oman työntekijän kautta. Tukiperheen kannattaa antaa oma selvityksensä tapaturman kulusta vakuutusyhtiötä varten huoltajalle.
Tukiperheen on hyvä olla yhteydessä omaan vakuutusyhtiöönsä ja selvittää, kattaako oma kotivakuutus tukiperheessä käyvän lapsen aiheuttamat esinevahingot. Tukiperhe voi myös vakuuttaa erikseen omistamiaan arvoesineitä vahingon varalle. Lapin hyvinvointialue ei korvaa tukiperheessä käyvän lapsen aiheuttamia omaisuusvahinkoja eikä vakuutusten omavastuuosuuksia. Vapaa-ajan vakuutus ja kotivakuutuksen laajuus ovat tukiperheen omassa harkinnassa ja vastuulla.
[bookmark: _heading=h.gilltcp20j7h]8.2 Verotus
Tukiperheen vanhempien on tärkeää huomioida, että tukiperheessä käyvästä lapsesta maksetaan hoitopalkkio ja kulukorvaus, joista peritään ennakkoveroa. Kulukorvauksesta maksettu ennakko hyvitetään lopullisessa verotuksessa. Tukiperheen tulee tarkistuttaa oma verotuksensa ja toimittaa verokortti tukiperheen hoitopalkkiota ja kulukorvausta varten Lapin hyvinvointialueen palkka-asioita hoitavalle Sarastialle.
[bookmark: _heading=h.k2hgiyyhtak9]8.3 Tukiperhetoiminnan valvonta
Lapin hyvinvointialue valvoo tukiperheiden toimintaa. Tukiperhesopimuksen kaikkien kohtien sekä lakien noudattaminen on ehdottoman välttämätöntä. Tärkeä osa valvontaa on ennakoiva valvonta, joka alkaa jo perheen hakeutuessa tukiperhevalmennukseen.
Tukiperhesuhteen epäkohtiin puututaan heti niiden ilmetessä. Epäkohdat pyritään korjaamaan yhdessä tukiperheen kanssa, jotta turvallinen tukiperhesuhde voi jatkua. Mikäli tukiperheessä käyvästä lapsesta ilmenee huolta tukiperheessä oloaikana, tehdään tukiperheeseen valvontakäynti lapsen asioista vastaavan sosiaalityöntekijän ja perhehoidon sosiaalityöntekijän toimesta. Joissakin tilanteissa valvonta voidaan toteuttaa myös videoyhteyksin.
[bookmark: _heading=h.hh98ksg00j5t]8.4 Ilmoitusvelvollisuus
Joskus voi tulla eteen tukilapsen tai tämän perheen tilanteesta erityisen huolestuttavia asioita. Tukiperheellä on lastensuojelulain mukainen ilmoitusvelvollisuus, mikäli sillä nousee huoli lapsen terveyden tai kehityksen vaarantumisesta joko itsestä tai perheestä johtuvista seikoista. Tällaisessa tilanteessa tukiperheen on otettava yhteyttä lapsen asioista vastaavaan sosiaalityöntekijään tai perhehoidon sosiaalityöntekijään. Jos tukiperhe ei ole varma, onko tilanne sellainen, että siitä tulisi ilmoittaa, kannattaa soittaa ja kysyä asiassa neuvoa. Iltaisin ja viikonloppuisin kiireellisissä asioissa on otettava yhteyttä sosiaalipäivystykseen puh. 0407266965.
[bookmark: _heading=h.205qrtsgmpef]8.5 Ilmoittamisvelvollisuus
Tukiperhe on velvollinen ilmoittamaan tukiperheessä tapahtuneista muutoksista perhehoidon työntekijälle tai lapsen asioista vastaavalle sosiaalityöntekijälle. Ilmoittamisvelvollisuus koskee esimerkiksi tilannetta, että tukiperheeseen on syntymässä vauva, tukiperheeseen on tulossa toisia tukilapsia muista kunnista tai jos tukiperheen elämässä tapahtuu muita merkittäviä muutoksia.
[bookmark: _heading=h.679t9tsrvbhb][bookmark: _heading=h.3s653o51nn03]
9 HOITOPALKKIOT JA KULUKORVAUS
[bookmark: _heading=h.2swfm2h62gch]9.1 Palkkioiden määrä
Tukiperheelle maksetaan tukiperheenä toimimisesta hoitopalkkiota ja kulukorvausta.

Peruspalkkio:
· peruspalkkio on vuonna 2022 40,98 € / päivä lasta kohden tulo- ja lähtöpäivä mukaan lukien. Esimerkiksi viikonlopusta pe-su hoitopalkkio maksetaan kolmelta päivältä.

Vaativan hoidon palkkio:
· vaativan hoidon palkkio vuonna 2022 on 51,23 € / päivä lasta kohden tulo- ja lähtöpäivä mukaan lukien.
· vaativan hoidon palkkiota maksetaan, jos lapsella on jokin diagnoosi, joka tulee tukiperhehoidossa huomioida. Myös jos lapsi on päiväkodissa rakenteellisella tuella.

Erityisen hoidon palkkio:
· erityisen hoidon palkkio vuonna 2022 on 81,97 € / päivä lasta kohden tulo- ja lähtöpäivä mukaan lukien.
· erityisen hoidon palkkiota maksetaan, jos lapsi neurologisen erityisvaikeuden, psyykkisen voinnin, pitkäaikaissairauden tai vammansa vuoksi vaatii aikuiselta jatkuvan läsnäolon, erittäin intensiivisen ohjauksen ja valvonnan sekä hoitotoimenpiteet.

Alle 3-vuotiaan lapsen hoitopalkkio:
· alle 3-vuotiaasta tukiperheessä käyvästä lapsesta maksetaan hoitopalkkiota vuonna 2022 61,48 € /päivä lasta kohden tulo- ja lähtöpäivä mukaan lukien.

Kulukorvaus:
· kulukorvaus vuonna 2022 on 29,14 € / päivä lasta kohden tulo- ja lähtöpäivä mukaan lukien.
· kulukorvauksella katetaan tukiperheessä käyvästä lapsesta aiheutuvia kustannuksia kuten ravinto, puhtaus ja asuminen. Myös erilaiset vapaa-ajan vietosta aiheutuvat kustannukset kuten pääsyliput katetaan kulukorvauksella.
· muut lapsesta aiheutuvat kustannukset, kuten vaipat tai äidinmaidonvastike kuuluvat lapsen huoltajalle.

Matkakulut:
· tukiperheelle maksetaan matkakuluja 0,30 €/km lapsen kuljettamisesta tukiperheeseen ja takaisin kotiin.
· huomioitava, että sisarusten käydessä samassa tukiperheessä samana ajankohtana, vain yhdet matkakulut maksetaan. Samoin menetellään, jos samana ajankohtana käyviä eri perheiden lapsia kuljetetaan samassa autossa samaan aikaan.

Palkkio, kulukorvaus ja matkakulut haetaan erillisen ohjeistuksen mukaan kuukauden 5. päivään mennessä. Laskutus on tehtävä kolmen kuukauden kuluessa toteutuneesta tukiperhekäynnistä. Kaikki edellisen vuoden palkkiot ja kulukorvaukset on laskutettava viimeistään tammikuun 5. päivään mennessä.
[bookmark: _heading=h.5ydjp8wn92l8]9.2 Peruuntunut tai keskeytynyt tukiviikonloppu
Tukiperheelle maksetaan hoitopalkkiota ja kulukorvausta vain niiltä päiviltä, kun lapsi on ollut hoidossa tukiperheessä. Mikäli tukiperheen vanhempi tai lapsi tai tukiperheessä käyvä lapsi sairastuu kesken viikonlopun ja lapsen tukiviikonloppu keskeytyy, palkkio ja kulukorvaus maksetaan vain toteutuneista hoitopäivistä. Mikäli lapsen sovittu tulo tukiperheeseen peruuntuu, palkkiota ja kulukorvausta ei makseta.


[bookmark: _heading=h.lceaqp48175r]10 TUKIPERHEEN TUKEMINEN
Lapin hyvinvointialueella lapsen vastuutyöntekijät tukevat tukiperheitä puhelinkeskusteluilla, ohjauksella ja neuvonnalla sekä yhteisillä tukiperhetapaamisilla. Tukiperhe voi olla tarvittaessa yhteydessä perhehoidon sosiaalityöntekijään ja saada tukea tukiperhesuhteeseen liittyvissä kysymyksissä. Jokaisella tukiperheessä käyvällä lapsella on oma nimetty sosiaalityöntekijä, joka työskentelee lapsen kanssa. Tukiperheasioissa järjestetään seurantapalavereita vähintään kerran vuodessa, jolloin tukiperhe voi osallistua lapsen palaveriin.
Tukiperheille tarjotaan vertaistukeen perustuvaa toimintaa sekä koko perheelle suunnattuja virkistystapahtumia vuosittain.
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